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ПРВА ИЗЛОЖБА

ЈУГОСЛОВЕНСКЕ КАРИКАТУРЕ
Изложба, која је овнх дапа отво-

рена у Уметнднком павнљопу па Ма-

лом Калемегдапу, прва је взложба

гсарикатура после ослобођеља и прва

пзложба југосчловепске карпкатуре у-

опште.

Огромиом стваралачвом полету иа-

ших народа к у области културпог

живота, напорпма паших уметника

речи, <Јоје, линије и звука да нађУ

адекватап уметнички израз хташе по

литичке и друштвепе ствариосхн, коо

и наотојаљу да буду достојан и
ПГ

тектпчап тумач ввл-нке иафоднооело-

бодплачке епопеје придружују се,

ево, и наши жафпкатуристн.
Ова из-

ложба у којој су окупљени карнка-

туфистн' нашкх народп.их република

омотра је њиховог рада у току го-

дпва после ослобођења. Та делат-

ност, у току три годппе, у шалшзим

и дпевпим лвстошма ,’есте једаи

прилог нашем, у историјн иевпђе-

ном, духовпо.м замаху.

Југословепока карикатура је свој

пут у повој стварпости нашла брзо

и лако, јер га Је всћ у радовима пре

рата јасно паслутила, вођена дубо-

кпм ооећањем народие части и ље-

гове будућности. За разлику од де-

ла осталих грана лнксжних уметно-

сти, које су ире рата тек прежо ма-

лобројиих ’ привилегнсаних крутова

попаткад стпзале п у народ, карпка-

тура је ка евом првом кораку бива-

ла прпхваћена од широких народ-

ни'Х слојева. Те пародне масе нису

прихватале каракитуру абог хвеног

уметничког обликовахва или онога

„омешног" у П)oј. пето мното мшхе

збот садржине која је, у великој

већини случајева, била шраз парод-

них тежњи за правдом, потпуном

независпошћу и победом иапредног

човечапства. Оиа је често била ду-

ховитн израз оног најдубљег сакри-

вепот у народној душп. Карнкагура
је у поиекпм овојим остварељима, ш>

пут мађиског штапића. откривала и

стнну у окамехвеним нвслагама ова-

којакнх полптгпчких н друштвених
лажн-

Ца н уметипчкп облик карикатуре

којп је, н поред еваковрсиих дефор-

■ тцаја> дгхнншх»--реалдегста,!т; 1 био -јег

народу присхуиачппјн од осталих ли

ковнпх остварсчва, где је у разним

перподкма уметничког делаља на

сграик и код нас влалао хаоо свако-

Јакнх апстракпија п субјективтшх у

метничких егзибиција,

Дакле, већ пре рата и нашег по-

литлчког п друштвеног преобралгаја

карикатура је била инепирпсана па-

шпм лшвотом са љеговом политич-

ком н друштвспом проблематиком.

Фармалпстпчка лутања западног

сдпкарства у раздобљу између два

рата са декадептнпм извптоиерепо-

стима захватила еу п љпхову карика

туру, која је, као ликовш уметност

тага времепа, оа рстким узузеднма,
била верна елика п клппички спмп-

том политнчкот н лруштвеаст труље-

ња. Опа се ижпвљавала у „смеху ра

ди смеха“, празпој пгри речи полп-

тичке безидејпости и пспхолашкпм

пзвештачепостпма. Ликовнп језик,

којпм јс говарпла усвом кругу мало-

грађана, био је иеразумљив пароду.

Тај ликовип формализам н безндеј-

ност лаво је повео карнкатуру страм

путпцом моралне пзопачености, пор-

пографије п полптичко реакцпје. И,

уколико (пије ушла у отвореиу слтж

бу пацифашизма, западиа кШрвкату-
ра је све више губпла своју борбе-

пост лаким хумором вопстатујућ и

спољпе деформације будућих злочи-

игаца, којн ће, две-три голине доцнн,

је, у црно завити слободољубиве па

роде Еврапе. Место да оштром и не-

пошгед.пом сатпром, пспод лшке гла

зуре „западне културе", открива кр-

вавп лпк злочјцнца ,она је јевтивом

досетком готоко забагауривала ље-

гове паклепе памере. •Запалпа кари-

взлура се у то време олрекла своје

велпке псториске мисије топтћи у

фатализам и апатију малограђашггги-

ше. ИстЈгпа, и па западу Је у то до-

ба бпло карпватуриста којп су у лп

стовпма ралтшчке клаое и напроллог

грађапства подизали свој глас про-

тив опаспости која к претдла чове-

чанству.

У том сумраку западпе мисли и

хипокритоког морала совјетско-ру-

ока. кариштура, као бепгалском ва-

тром, оеветљавала је мрачне јазбипе

у којпма су сс рочилп нзцифаши-

стички зликовци, Она је у случдју

трагедпје пгпанског шарода духови-

то разоткривола лтгк и фарисе|слво

такозва-не западпв демократије и

њен ирећутнп сцоразум са нацпфа-

шистичким империјализмом. II ј}љо

словвнски, у огромпој већипи па-

преднп карикатурпстп. углодали су

се па своје совјетске колеге у разот-

крпваљу Фашистичке завере протпв

еарола. У „Јсжу* ш „Усмапим повп

па\п
в

у Беотраду, које је затпм па-

вредпа омладшга почела да органи-

зуЈе и по унутрашљости, оши су под

тешким условима тадаље прсфаши-

стичке цензуре, народу пристуцач-

ним лик ■шшм говорзм отворенчз у-

казпвали па разбојпичке гшљеве су-

трашљнх -завојевача. Те су маппфе-

статшје убрзо затим биле угушене.

После 'Сслобођеша. сд истим умет-

ницима теша карикатура је проду-

лшла да служи борби папредног чо-

вечанотва, раскртшкавагву нових а-

греоора, рахшгх хушкача, ћ раанобој

нлх остататса фаптвзма. У том прав-

цу онп дфтају и данас у велииом-дру

Штву карпкатурпста Сшјетскот Са-

веза .словетекпх шрс-ца. ж народтпгх

дсмократија нсточне и централне

Европе. Лелпмттчнп реаултптн тста

рада видеће се »а, овој иало-жби.

ЈугословеЕска картжатура Је врљо

млада. o’% се Јшла први пут у

шаљпвим листонима пре четрдесетак

годнка, Између два рата, а парочи-

то уочн' Другог рата, о!на по

стаје важ!ан фактор у јавпом живо-

ту Јављајући се у ступцтша дневиих

лпстова.

Иојаву карикатуре т дневпој штам

пп пзазваЛа је потреба да се у за-

хукгалом темпу политичког жшота,

ире Првог светског рата н револуцио-

нарног збивања после Другж свст-

ског рата, што брже реагује на дога-

ђг.Је и што пепосредпије уђе У су-

шттшу збиваља. Делајући у услови-

ма, брзог ноБииарског рада, често оа

примптивним репродуктивпим могућ

жстима, карпкатуристи немају вре-

мепа да, усакрше и љсп уметпички

облик. Због природе повлнарског по-

сда, као и због потребе да да пгто

јасштју претставу сооје ндеје, кари-

катурнста с-е служи пајлапидарииЈим

говором чисте лшшје, Да бп Јасноћа

умстпикове ндеје остала и после

компллиоване уметиичке обраде. по-

требио је миого втпие времепа него

тпто дозвољава публиковаље у днев-

иом и педељттом лпсту.

Пошто кариклтура по свом умет-

нкчвом облпку спада у ликовну

умстност, а по памспп п тематици

у. ТГЛР.IГТШПС.ТНО Јаш ддје_фашчшпФад-

но питање да ли Је то ликовпа умет-

поот или журпалпстика. КрећјуФи се

сталио па гранпшт ликовпе тметно-

сти п ношшарства рпа Још нпје на-

шла своје место у духоглтој хијерар-

хпјтт. Новииари Је смаграју сликар-

ством које олужп циљевима штампе

а слшсарп тгатимн-о мисле да ј.е то

журналистика која се псмало бакће

и сликарствсм. Велики део публпке

ки до дапас не зна да је карпкату-

риста сликар који је као така.в угаао

у поппнарство. Бивало је п тако

апоурдштх мштгл.еља да Је, на пртт-

мер, уљапа слика „мртва риба па

белом тањш\у“ умегност док ма како

комилнксвана, уметинчка композици-

Ја карикатурс то штЈе. II до лапас

је остало тајпом тто чему то рибље

мртворођенче пма више права на

уметиичку трајтгосг, да не кзжемо

вечност. док се то пркво пе призпаје

карикатури. која своЈом проблемати-

ком, и ма како усавршеним умет-

ничким обликгм, често остаЈе кто по-

литпчки и културшт документ вре-

мена. Н док „мртва риба“ саља своЈ

вечни колористпчки или тоиски сан

ка зиду музеја. карикатура почива у

дубоком мраку иошгаских комплета.

Са страие којој су мрски диљеви

борбе иаше карикатуре чује се чеото

зг.мерка да она пема опог доброћуд-

иог тт ведрог хумора којим су кари-

Катурпсти крајем деветнаестог века

п делимичпо до овога рата забавља-

ли спокоЈнот заљадног малограђаип-

иа То Је ггсто ппо п тврлпти да оу

логори на Баљидп и Јасеновпу били

ведре оперете, а згаришта напгах се-

ла п рушееште иаших градова биле

кулисе за пеку веселу игру. Бор-

беттост паше карикатуре није само

императпв времена у коме се чове-

чанство данас палазп. пего и ефи-

каспа помоћ народу У уочаваљт но-

вих опасности. Но сеему речеиом па-

пта је карикатура права иародаа

умстпост.

0 већипи палагача па овој пзложби

прерано бп било долоопти дефпшгшвип

суд. јер отш. махом млаан људи, због

недопољног искуства и културе. као и

помепуте брзтгне рада нису билп у мо-

гућностп да ггдраде тог своЈу уметпичку

пи идејио-полнтичку личпост. Поиекп

од нупх гтиеу попели да ев баве карика-

туром по Лубоком уаутрашљем нагону

него случајно п ниЈе сигурно да ће про-

дуиспти тп.м путем. За карпкатуруу мо-

жда вигае пего ма о« коју другу грану

пластичне умстно-отл и нопинарства, по-

требна су полггтичка знан>а и општа

култура ка-о и врло савеста.н уметничко-

ликовни студиј. Добра каршсатура, иатсо

на иаглвд дата у јсдпом даху, захтева

вшпе духозппх папора него гпто би се

то по резултату могло пре.тпоставвти. У-

Ко.лнко Је карикатура у елггаи Јвдностав-

иија и убпдл.пвнја. утолшсо јв вгопе

труда у н>у уложево. Ма да се код ра-

зних карикатуриста прн помшгјем сту-

дирап.у може прпметити да сс поједи-

ни карикатуриста јачв пспол.апа 5’ ДУ*

хошгтом тевсту, други опет у- ликовиој

обрадк варшсагуро, ногрвшио би било

третирати одвојено једно <>д другога. У

доброј кариватури н»ен уметнички облик

и тевст испод и»е сачињавају једиистве

ну целипу. Иајуспелије су оно карика-

туре где су графи тд» претстава идеје и

н.oн литерарпп комептар истовремено

рођени у ауторовом духу.

Од рано умрлот познатог оловепачког

карикатуристе Ппколаја Пирната изло-

жени су опи радови крји еу ое прир.е-
ђивачнма нашли ири руци. Пирпат ;е

цример карикатурнсте-борда н јсдшш Ју-
гослрвенски нарикатурисха коЈи је као

партизан и за време р-ата био активан.

Од њега су тг.јложсис ш-рикатуре моје

су, одмах после ослобођења. публивова-

и© у „Ворби“. То су еиаж.не сапгре ие-

пријатења доетојне бораца с пушком у

руцц. ПајспаашНЈе делују цртежи „Вер-
ии слуга Лав Рутгник", ..Четари Фрице-
ве зиме“, „Зиг ха|л“, п „У ’азбшш“.

•I едаи од најзаиимљншгјих н најплад-
нијих ивлагача је Милорад Ћнрнћ ко;Ји
е» као карштатурт га поја.впо лре рата
у ~Јежу“. Иако кма поиајвшие духа

пада у очн впшо-епојпм цртежон. У тои

иртежу, ко;и је у основц ларпурларти-

отпчки, има заним.Ћивпх умотпнчких и

графичких оствареи.а. Међутим, он ире-
лази у гротеску која није у-век убедл.ив
облик карпватуЈге. Она служи у случа-

Јевима када се жел-п да се .цеки ид-сјтго-
апстрактни иојам доведе до апсурда.

Карикагура Је неумоллгви реалиста, ма

IСОЛИ.КО оиа дсформиеала реалкп облик п

њена Је похпуна ефикаеиост еааго оида

када базкра на постојећим чшвриидама

и облицима ствирности. Ако предметом

еатире учшшмо рсалне особипе неке

личности сатира ћс деловати. Ако, ме-

ђутим, ИЗМИРЛIШО ствари коЈв са лич-

ношћу ис.маЈу психолошке и фиоиоло-

гоке везе, оиа пеће ~упалитн“. V стаа-

ралачком раду Мцлор-ада Ћприћв., у не-

ким карикатурама, осећа се »ра.ћање ва

реалистичке облике у цргежу. У љего-

вом уметничком раду, тгарсд свега тогп,

кма. Е-елшсих стваралачких могућчтостп.
Међу најдуховитије ствари па изложби

спадају његове карикатуре ..Плаиетопд",
„Оолфеђо“ и „ХиЈека. обична“.

Потиупл коптрает Ћприћу је затребач-
ки карикатуриста Нвес, који Је, за раз-

лику од Ћирпћсве гротескносги, миран,

сталожец уметннк-графичар. Тшрнћ шма

више духа Ивес више уметничве кул

туре и укуса. Ои стилизује, а.лп у тој

стилизациЈи он уме да из реалннх обли-

ка извуче и п-одвуче оно нтто Је карак-

те-риоти-чно. Пример чпетс лтптје, цро-

студиравог цртежа и изврсие графпчке
композициЈе Јесте карикатура ..Аргуме-п-
-тн др Грубера
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, „Миетер Долар решава

амерички проблем" и остале које су ско-

ро па истоЈ уметиђчкој виснни.

Милош ВушковиГ, карикаттриета, ста-

рнЈе геиврлдиЈе, иаложио је свага чети-

ри рада. И>егова к. оикатура „Два деда-

жа којп Јв исго тажо повеоан духови-

том идејом, пример је одлнчнс карика-

туре. Оп ое одлвкује чпстоћом израде

иако ст-ллно лебдн шмеђу стилЈгзовано-

сти и реализма. Вндте ' Д.уховита у иде-

ји него у дртсжу је карпкатура „Јуче и

да-нас“.

Иван Лучев Јо Један од оннх карика-

туриота чија Је преову-пациЈа више у

графичкој нзроди иего у изеЈн ПЈртежа,
Оп јс, поред Ивеса п Михелпћа, јелан
од паЈбол,пх графичара н-а овоЈ изложби.

ГБегова деформациЈа је често шаблоиека

к има више двкоративни нето психоло-

шгси смтгсао. Гнажна архитектолпка коч-

нозиције и духовита подела црво-бело

једно је од графи.чких преимућстава тога

нртача, Као иде Јан као цртеж пајбоља
ље.гова етвар на изложби Је „Л’а.р пур

л’ар“ и „Ко то лута ца моЈ пенџер

тако“.

И код загребачког карикатуристс Ои-

коле Муцавца. одличног илуотратора. о-

еећа се лепа графпчва култура, пако Јо

тај тра.фичћт момонат подређеп каритга-

тури. То се иарочито ветдп у делу ~Сит-

уацпЈа“ где су чвето уметничка компо-

зициЈа црно-белог коитраста 'иа истој у-

метнпчкој впспнп са карикатуралтшм

моментом. Израз лпцл онога. попа и па-

по ода.Ју споеобност Муцавиа да тачно

уоч.и пеихолошки карактер личностп.

Оеизибилни импреспоиистпчки пртеж

младог Владе Кристла. маколико да Је

уметпички занпмлшз, инЈо допт.пч ла

јасно изразн пдеЈу варикатуре. У њего-

вим радовима се ие осећа измсђу црте-

жа. н текста унутрашња повезанрст, што

је наЈглавниш услов добре политичке

тсарикатуре. У том стплу пајболш му је

т»а-т ..ХегенФсдк".

Вшпе пастојаља да графицки кошгре-

ттечуЈе еттоју карикатуралну. глмисао ви-

дгемо вод Једног од наЈмлађпх Ивава

Кушанића. Он Је у карпкатури. као и у

илустрациЈама које псшремеио ради, но-

казао много
талеита за ту врстуч лпков-

не уметности.

Сабахадин Хоџић одваја се уметиич-

ким стилом 8 хумором од осталих.' Он

кегује чтгсту, готоко иедантну линију,

са оштром псгихол-ошком карактериааци-

јом у фином цртежу („Корушка рај
иацнста"). ■ До»- је, у 'карн.катури „Двслед-

нп автивиста“ п.егоп х:»мор благ, у од-

личн-О’. духовитоЈ композииијп „Веза
Па.рич Мадрпд" сатиричап а у „Из »е-

-мље демократскпх олабода1
* еа.рКастпча«.

За разлпку од мвогпх умепшчкп нсбри-
жљиђих, готово ал.кавпх радоза, пријат-
но делује уметничка дотер-аноет тпетовнх

цртежа.
Једа-и ол пајдарорлгти,;нх млаНих кзла-

гача са највшпе смиела аа чисту кари-

катуру, весумњс је Босана.д Зулфикар
Џумхур. Он је хт т гпафнчкоЈ и капп-

катуралној вомпоапцији наразптп ' ћак

тг.тпепмие пхноле са и.еигтм патосом п

театралвоитћу. Иако без довол.по иску-
сгпва. код тг.сга се всћ сада. примећуЈе

Дар вапажаша у карактеризадијн коп-

креттшх личиосттт, дотс п ои у тгзЈШШл.е

инм лшшм» иомало прелазн у гроте-

•оку. као папртшер у карикатури „По-

следљо, ннструкците“. Нвђутим. кари-ка-

тура „Суд у Пиркбсргу“, пзврсва као-гф'

теж и вао ндеја, врло Је карактернетич-
на за овога младог умстнгпка.

Вилнм ЧрриН је чнет клрикатуристд

без карочитхнх графичтм-уметничтшх нре-

окупапија. Код шега јв цртеж тачко у

слулЈбп п.етопе еатирнЧк-В замиглл као

такве. ПаЈбољи. су м.у радови к&ро.кату«

ре „Херстове патке“ и »Фрадавова полпт-

моттархија“.
Ђорђе Лобачев. до«;та. вешт илустра-

тор, иалоашо је свега један рад који је

-иањс каракггетшмиичлп од радова у стп-

лу лвтографије коЈе емо вилсли публи-

коване у диевиим лкстовнма.

Лпаган .Савнћ, младп ка-тт::атугшета

„Ј',ежа“. чцЈп Је умотнпчтг.и тгут. по сада-

гмш o"тваррл»им.» тошко о тредигп. Јер је

још чУ'век у траасегву саога израза, ткше-

ђу одаалог, изложио Је олдтгчну хгарика-

туру „Оп зна свој иут“‘н духовити „Кб-

рушки дп'алот“.
Прнјатно изпенађуЈе Милород Пешић

са своЈпм чтгсто и духопнто комгтоновл-

штм цртсжпма „Под удартгима истикп",

„Господип Тпуман репродуктишш у-
меТштв" и „Коло, коло наоколо**.

Ото Рајзингер одајс 'доброг цртача код

кога се мешаЈу сзикар-скп н карикату-

риотички елементи, као у пртсжу „Пре-

узмп сад, кормило, ујка Га-ме“ док Је

одличаи ттоимер чисте карикатуре „Де

Гол чуиа Фраттцуску“.
Дееа Ловаповић-Глишић. јвдина која

Је покушала да оствари пртшер карпка-

туре домаћ« реагпттЈе у типовхГма таво-

г.ваштх фрај-ера, ‘Квнски тшт м.таде дв,-

ме, који стално провлачи вроз своје ка-

рикатуре, несумњцво Је утпео. док му-

тпкарпе са истих цртежа. не бнсмо жо-

гди цретголпати- на ворзоу. Значи, тшЈе

ловољно ове, бесумње ка.рактеристичие,

типове посматрала. У тпоном етилу нај-
ббља Је карикатура „П. они говорс еи-

глескп“.

Душаи Ловановић покутпава л,а у ва-

риватури претставп „гужву", алп 'тоЈ п-

н-аче духовитој 'коштозиппЈп »елостајо

убедл.пвост добр«о, оттаженчх конкреттшх

типова ш наше ередште. Вез т-ота недо-

стадка карнкатурл „Веогпадске тихе по-

ћп“ била бп сасвим добра.

Много успелију карикзтуру у жаиру
компликопанекомпозипиЈе еа јгното лич-

ности п политпчве спмболике лао Је мла

лл оагреб.ачкн карикатуриста Папич. ко-

Јц је лзмеђу бсталог. кзложио двл из-

впспа примеркл те врстс кашткатгре
..Стигао Је главнтт купад" в „Циркус
Империlал“. као тт духовиту конетрут;-

ттају „Права љубав прелази све оквнре".

Ове каттикатура сведоче о великој зш-

вентивно-сти овога младог уцетника.

Заоебно место на иаложби заузимаЈу

Ра д младот хрватског карикахуристе Ивана Кутаан»lж

Глобопннк и Франце Михелич коЈи »т

изложили листоие из својих графичкжх

мапа коЈе су, ако се не вара-мо, иј"6ли-

воване • још ;;а време рата иа ослснбођв-

ној територнјн. То су маЈсторски др®о>

ре Т1 иојн еу колпко високо уметкичк*.

Толико отптри прпкалп моралне наказно-

стп фаппгста и њихових слуга.

Вилим Гвећи.аг,'. познати оагребачжж
сликар-графи'lар. којп св пначе и» бквт

ка-рпкатуром у ужем емислу речи, иало-

жио Је евечд Један ц,ртеж.

Попонић, Павловић, ХарамнЈа н Хапић,

засгупл.елтп су еамо са по јед-иим- ралоц

па овој взложби.

Оцспу о радоштма штсца овпх редова,

оставл.амо дрјтима.

Пјер КрижаниК

Са изложбе југословенске карикатуре: „Нова сфинга у Египту”

ПРВУ ИЗЛОЖБУ ЈУГОСЛОВЕНСКЕ

КАРИКАТУРЕ РАЗГЛЕДАЛО ЈЕ

ПРЕКО ДЕСЕТ ХИЉАДА

ПОСЕТИЛАЦА

Данас јс последњи дан изложбе ју-
гословекске карикатуре у Умстничко«

павиљону на Малом Калемегдану. 3*

три недеље трајања, кроз изложбу јв

прошло преко десет хиљада посетила-

ца. Колективне посете биле су нарочи-

то бројне. Међу првима изложбу су

разгледале делегације из целе земље

ћа на првомајској

прослави. Омладина је у великом бро-

ју разгледала радове наших најистак-

нутијих карикатурнста. Око трндесет

ђачких група из унутрашњости про-

шло је кроз Уметнички павиљои н«

Малом Калемегдану. Били су то уче-

иици гимназија, учнтељских гаколл и

трговачких академија са Космета, и»

Скопља, Сарајева, Пирота, Титовог У-

жица, Борова. Винковаца. Царнброда»

учекици бугарске трговачке лкадемијв

из Пловдква. Ђапн београдских шко-

ла били су исто тако чести гости на

изложби југословенских кариквтурн-

ста. Преко двадесет група н» гимиа-

зија, учитељских, занатских школа ■

са разиих курсева из Београда разгле-

дало је изложбу.

Комитет за културу и уметност вла-

де ФНРЈ откупио је радове ових сли-

кара-излагача;
Милоша ВушковнКа, И-

веса. Пјера КрижаниКа, Владс Крист-

ла. Ивана Лучева, Франца Михелича,

Милорада ЋирнКа. Сабахаднна Хоџи-

ћа и Зулфикара Џумхура.

Сутра- после затвараља, радови иа«

ших карикатуриста биКе пренесенн у

Загреб, где ће исто тако битн прирв*

ђена излоагба југословснске карикату-

ре. а после извесног времсна она Ке св

отворити у Љубљанн.

САВЕТОВАЊЕ НАЈВИШИХ РУКОВОДИЛАЦА НАШЕ ПРОСВЕТЕ

Израда наставног програма одговоран задатак педагога

у борби за бољи квалитет наставе и општег образовања

наше средњошколске омладине

У .гостпвку рала Оавезне коифе-

реицпје о средњвм ошитеобцазов-

шш школама, најој приеуствују «нај

виши просв«Т|Шl руководиоци шгга-

пе земље, јуче пре подне Иван Гу-

штк, лпсиектор Мнпистарства про-

евете Н? Хрватске, прочитао је ре-

ферат „Настаппи плановп и прргра-

ми гаашпх гп\пмзи|а“. У реферату

се иарочипо истпче слелеће:

„Полазпа лачка за репгав ш.е пи-

тања који ће се предмети учити у

иашим гимп-азијама. какво обрацово-

ње треба да дају ваше гимпазпје,

треба да буде напга данашшг ствар-

ност, кретање иашет општег дру-

штвепог и економског раввоја.

У наставн гнмназнја бпће засту-

пљени следећп предмели: матерњи

језцк, цускп језик, еотлеокн, помач-

ки плтт францусЕп језик. нсторија,

латински језлк, Устав ФНРЈ, геог-ра-

фија, прнродопис, гоологија са мпне

ратлгијом, математша, Фплика, хемн

Ја., фплозскЈгија, цртање, певање и

фпскултура,

Клаепчпв ги\пгозиј> којпх ће бити

бар по јелна у свакој иародаој ре-

публици, лобиће нови лух и салр-

жигау.

Прплишм еаставл>ања иових про-

грама треба корпстити лосалашњч

нскуства, а она говоре о прегаатрца-

ностц проррама грађом. што иле па

шгету киалнтетз наставе и знања.

Зато треба опровести скраћнвање ®а

ставног нротрама на разумну меру.

Пет вцшнх ралрела не предвиђа се

зато да би се натрпало у програме

гато више грађе, гаего да се грађа мо

жс пхто бо-љ« разрадитп, увежбатп и

утврдити, тко д» ученипи нзиђу и-з

пмиазије га оолидннм онптгм обра

зовањем.

Грађу прогрзма требл од&бнратк

тажо ла ша олговара узрасгу уче-

ппка, сна.зи њешвог схватања. На-

ставнш програми требв. да воде р*а-

чугаа п о политехпичко-м одгоју на-

ше омладине".

Између осталог, у ре4'СРату се на-

рачито нодвлачн да рад на изра.ди

иаставшог програма треба да буде

важап. одговораш задатак нашнх

стручњака недагога у борби аа бољп

квалптст гааставе и ошптег обра-зова-

ња папте ередњошколске омладние.

У ноподпевпам делу копфегњпии-

је пастала је дискуспја о ирочита-

ном реферату. У току дискуенје пз-

носепи су значајпи нредлозн лекнх

просветних руковолилапа »а састав

што бољих ниставннх планова к

праграlма у тгашп.м средњнм шко-

лама.

КонференциЈ* наставља дааас рад,

ПОЛИТИКА. 20 мај 1948



ПРИПРЕМЕ ЗА ЖЕТВУ И ВРШИДБУ

Оправка иашина у Народној

Републици Хрватској

Зарреб, 19 шја

ПољогаривредЈне маапишже стаииде

У НР Х'l>ватса'oј ужурбано изводе лри

преме еа жетву и вршкдбу. У окви-

РУ овпх припрема најпре се пристул
шш> тишзацрији малпипа по врста

ма терепа. Ракијк раоторед маошиш

по коме су поједане стакиде распо-

лагале оа десетшу и вичпе типова,

поЕсазао св вао неотрак.тичаи. Велика

раашва у тпповима трактора у јед-

иој сташгци отежавала је поправку

и смаљпвала могућчгост пуног коопш

ћеља резервних делова у којима се

епатно оскудевало.
Тпшгаадијом која је већ спроведе-

иа у сним пољопривредиш! машин-

скпм стаиицама Хрватске ствсренп

оу повољшгјп услови за брзо и ла-

ко Ткшрављаље мапгина* као л оа

потпуно коришћење капацитета сва-

ког трактора. Данао машивске ста-

нице располажу света са три до че-

тирп типа, те оу радници ио радио-

ницама у стаљу да се брзо упознају
оа сваком врстом маашша, да прона-

ђу н отклоне кварове.

У иовођељу тгашгзације Главпа ди

рекција пољоиривредиих машигажих

стаиица водпла је рачуна и о саста-

ву зомљжита кзо и о рељефу подруч

Ја машинске станице. Пољогарчшред

но машииска сташгца у Ђакову, гдв

је терен тежак за обраду добила је

великв тракторе типа „Олнвер 80“ п

„Олгавер 90“. Велпке тракторе добИ'

ла је и мапгинска станица у Нанш-

цама на пијем се теретгу налазе гаро-

отране парцеле поголне за пуно ко-

ришћеље трактора већег капацнтета

Оним пак сташгцама на чијпм се тв

риторнјама иалазе ситне .иарцеле у-

пућепи су лакши тракгори. Машин

оке стагтце које раде на терену ра

еличитог рел>ефа, као на пример у

Дарувару, добиле су тракторе тигаа

~Фордсои“, за брдске крајеве, а

за равгапча-рске „Оливер 70“ п друге

веће машшге.

По евггм стаиицама у јеку ,Је о-

гаравка самовезачица, вршгалгаца, ком

бајпа и других машгана које ће се

користитп у обављаљу сгпших радо-

ва. Досада је најбољи резултат по-

стпгла гаољогаривредпа машитгска ста

иица у Слатши која је поправила

86 од сто мапшна. У мапшпокој ста

пгацп у Карловцу план оправке лзвр

гаеп је за 69 од ото, у Ола®онскоlМ

Бролу за 47 од сто, у Белом Мана-

стиру за 45,5» и у Вуковару за 44

од сто. Плапом је предвиђбЕо да, ое

све погаравке заврше до 13 јуна. Пре
ма извештајпма којпма располаже

Главгаа днрекција пољошриљредиома

шштокпх станида Хтшатске овај план

гастварен је до 10 маја ва 28,6 од

сто.

Поиравка машигаа за жетву ж вр-

пгадбу обављата би се много боље

када бн пол.оприврсдно маппшскв

станице раопо.да(га.ле довољашм ко-

личинама потребиог материјала На-

рочнто велшка оокуднца осећа ое у

кугличиим лежајима и иожевима за

коаачице п самовезачице, У меотима

маљет оптерећеља користиће се др-

вени лежаји којн ће се израђгавати
од варепе буковипе. Главгаа дирек-

ција утгутггла је свгам машииским

стаггицама иотребне колнчше буко-
Биие, тажо да ово неће мгаото успо-

ритн оправку. Недостатак дзске т-

кође је укаљно гтланираггн ток о-

правки, а,тн су ире краткот времена
и оне сшгле у довољним количи-

нама.

У доса|дашллгм нринремлма мвшииа

показало се да оу најбоље резултате

посгнгле оне сгаиице које су иајте-
шље сарађивале са среским гтарод-

нгам одборпма и масовшш 01ргапиза-
цијама п које су м&когамалио кори-

сгпле локалпе изворе оировтша. Тако

су пол.ошривредио машииске оташ-

це у Нашицама и Валгаову благовре-
мепо обезбедиле иотребгае даше н

обезбедпле погаравку, Машшшка ота

ница у Слатпгги обезбвдила је чак п

довољпу коанчгаиу дасака за поди-

заље шупе за вршилице.

Т. В.

ДРУГИ ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛНЕ

УПРАВЕ САВЕЗА СЛУЖБЕНИКА

ДРЖАВНИХ, АДМИНИСТРАТИВНИХ

И ПРАВОСУДНИХ УСТАНОВА

ЈУГОСЛАВИЈЕ ЗАВРШИО РАД

Пленум је донео занључке о будућем

раду синдикалних организација
Савеза службеника

Затреб, 19 маЈа

Јуче је у Загребу завршио рад дру

ги длепш централне управе Савеаа

службеника државних, админисгра-

тивних и правосудиих устапова Ју*
гославнје.

У дискусији по реферату Јоваиа

Поповића, сеиретара Савеза, учество-

вао је ндр Лео Гершковић, члт

централнв управе Савеза. Говорећи

о спровоћељу у живот Закона о др-

жавним службеницима истакао је ве*

лику улогу снндикалне организацнје

без није помоћи штје могуће оствари-

ти један тако крунал задатак. Зада-
так сиидикалних организашгја је да

поовете витпе бриге решаиаау жи-

вотиих проблема службеника месиих

народних одбора и да реше шггаље

њихоиог одмора, летовања. метгзи и

друта

Еа ттленуму су донетп закључци о

будућем раду оиндикалних органи-

зацнја Оавеза службеника. Основни

задатак синдиката у државпкм адми

нкстративиим и правосудним устано-

је да пружн помоћ органн-

ма власти и државном рутсоводству

у цнљу побољшава рада државиог

уиравног апарата. Оиидикалне орга-

пнзације моту бпти активннје н у

јачању радне дисциплине, у борбн

иротив лојава бирократизма, у развн-

јаљу такмичарског духа међу служ-

бенитгима. Поред тога што ће синди

калпе оргашгзације развитл п рад па

стручном уздизању службеиика, оие

ће и подизати свестран идеолошко-

нодитички ииво међу својим чланови

ма, како би се створио нов тип држав

ног службеника који ће добро позиа-

вати линију државног руководства,

наше државне оргаинзапије. задатке

поједннпх органа државне упгаве

иаше закоие, уредбе и друто.

СА ЗАГРЕБАЧКОГ ВЕЛЕСАЈМА

Задатак туризма—одмор и опоравак трудбеника
Загреб, 19 маја

Покаад-јући успехе и релултате

иаше прнвреде, као Једна од њених

грана која се нагло развија* на Ве-

лвсајму де бпо заступљеп н нага ту-

рнзалс. Ии/вестнције за градљу п

уређење хотела н одмаралишта, ве-

лики број домаћпх туриста и труд-

бенпка који је у прошлој годшпг по-

сетио наше туриетичке ц&нггре ука-

зали оу јаспо на огромно ста.рање

пародних власти да лепоте паше зе-

мљв служе у нрвом реду ралном на-

роду. Све је то било маиифестовано

кроз лепо уређенн туристтшки па-

виљон ла велесајм/у. пред којим су

св лосетиоци дуго задржавали. Па-

впљон је био подељед па четири де-

ла. Слике из нашнх најлеттпшх кра-

јсва, чувених у свету, бнле су ту-

мачи нове ствариости наших народа

којнма сада V првом реду прннада-

ју. Та је стварност сусретала посе-

тноцв и цред самим улазпма са нат-

нисом: „Задатак туризма одмор

и опоравак трудбеника“.

Видело се јасно да је 1947 године

у 347 олмаралпшта боравило 128.999

доде, да јо кроз радпичка одмарали-

шта прошло у једној години 16.838

луди и да је „Путник“ приредно

2.377 масовнпх излета. То је биланс

прошле годнне док је за 1948 годину

предвнђено да ће наша тЈтистичка

агеста посетнlтн 1,139.000 туриста,

да ће се лодпћи 145 домова и 7 ому-

чарских скакаоница,

Иародхга уметност и домаћа ра-

диноот, изложене у другом делу па-

виљона. биле оу заступљене' богато

везеним народннм пошњама из евих

крајева паше земље, фнном дрвепом

резбаријом и кујунџиским радовима.

Трећи део павиљша прпкдз^вао

цутннчки и трговачкп саобраћај.

Велика на зиду сликана карта Ју-

гославије, са разгранаТом саобраћј-

иом мрежом, покзуЈе тек довршене

путевв н пруге, а до ње преглед

цоморскнх веза оаше трговачке мор-

нарнде у слободној и лшшјској пло-

вндбп. Отатистпка бродова извађе-

них из мора и оспособл>епих за п.то-

видбу показује 123.560 коњских сна-

га и 37.093 тона носивооти бродсксг

Ш)остора. Ванредио укусно и пре-

цизно израђеии су модели путиич-

кнх бродова „Сушак“, „Бноково“ н

„Раб“ које су многи посетиоци са

интересовањем дуго посматрали.

Авнонски саобраћај приказао је

модел путничког авиона Југословен-

ског аеротранснорта и велнко ста-

рање да се трудбеницпма омогућп

кратко н уД'Обио пуховање уз нај-

пристуначттје цене.

У заврганом делу павиљопа при-

Кбзатп! су наши културнн к нсторп-

ски епомеиици * уметничке драго-

дености, које претстављаЈу ретку

збирну непроцењнве вредности. Из-

ложена макета великог дела мајсто-

ра ваЈара А-нтона Аугустинчића
спометшк налим борцима Црвеие а.р-

мије на Батпној Скели, украсила је

овај изложбеин павнљон н била

предмет дивљења како наших хако

п иностраних посетилаца.

Утисак који Је сваки посетилац

могао да до<sије прегледајући тури-

стички павнљон јвднак је општем

утиску целог Велесајма. Посетвоци

су са великим задовол>ством и чвр-

стим убеђењем напустиЈШ са.јам да

ће полет наших радних маса у т-

градњи социјализма у следећим го-

динама Петољетке бнтп ове већн п

сиажтшји. М. Р.

Пет хиљада странаца посетило

је Загребачии велесајам

Загроб, 19 маја

Загребачки велесајам ноеети.то је
око 5.000 странаца. Већи број овпх

носетилаца иокористио је боравак у
Југославији и посетио турпстичка ме

ста утлавном на мору.

САОПШТЕЊЕ ГЛЉВНЕ УПРАВЕ

ЗА ТУРИЗАМ 0 СНАБДЕВАЊУ

ТУРИСТА

Гла®на Јлтра.ва еа туриоаа! шздала Је
сле.деће саотшгтеље:

Према реаиетву Савезнснг мимисТарства

трг<тж!o н спаб.де®ања, којв ов одаоси

на таблевањо пооетилаца тур.тгстнчжих,
климатсикх ц бањстгпх мсста, лосетиоии

на обезбеђеном сиа.бдевапцу мпгу стзоје

редовие потрошачкв картв, шдатв јгм у

меоту сталнот борашша карвстити за етеаб

девање н у туриоттгчкттм, тглиматскшм н

бањокњм мостима ирплшком боравка у
шима.

Посетискци тл«ристт!чких ,к.тимаТоких м

бањоких места који .-кепе да се хра.нв и

користе повластшда у дптавним угостп-

тељсгншм предузећима оба.везш-г су да да-

ју угостител>окам тгрехвузећу у комв ће

ое хратеити, оагаварајуће к.улкжс са те

карте за шголпко да<на коллгко се желе у

тг»м зтоститслјрком нредупећу хратгитн.
У.КОЛГИIТСО потрошачтгма с обедбећешгм

снаблепањпм, за врвме боравка у турш-

стичгким, климатаикм п багшоиим мести-

ма истекне важност редо.вне гготрогаатеке

карте. оган могу добитн пову карту од

меоног аднооно градокот наро>дног одбо-

ра гдв су на одмору уз предају старе

већ ■и.скоргапћене карте и оверепог по-

трошачког уверења ва дотгапш месец од

установе у којој раде. Према томе сва-

три посетнла.д турпстнчиснх. климатоках п

бањакл.х места, ако треба да прилнком

боравка у тим местпма замсњуј е потро-

гаачку карту, мора ггонетн к овереио

потропгачко уверење од угтанове у ко-

јој радн. Потрошачн туртести по зго-

вратзву у место етастаог боратака, корагсте

до краЈа моееда непнжорпшћене кугаоне

рсдоопе зтотрушачпсе карт’© добнвене од

1 меоног одаосно грааак)o(г одјбор«. у месту
дде оу 6ијр4 турнии,

Пршшцдшици ЈА, Упра.во држа/вие без-

бедlН(Очуги, Пародне мплигогје п чла.новп

њиховшх породица пртлликом боргшка у

туристпгчк-тш, млиматсклм и Оањстаим ме-

отима, дабнјаће •пгрнликом пријаве борав

ка од меоншх адноено граасш« иарод-
них одбора у мвсшима гдв асе-лв хгрове-

СТIИ остмор лотl)|ОШlагакlу карту Г-2 за ош>

лини број даиа колнисо ћв бораажга у
тамо месту.

Обзвештење за посетиоце

туристичких места

Загоеб. 19 маЈа
УпоаооаваЈу св сри посетиотш тури-

стичких гтеста ла без претходног рс-

зервисања места у државним хотелим.ч

нв полазе на пут. Мвста ос. ргоерзишу

у свим пословнипама „11уткшса“.

Всчерњи волови пз Загреба брзи за

Оплнт и путнички за Р-пјвку имају у-

Јутру везг ш оплнтске п ријоике лукс

за туристичтса места према Југу п ото-

шгма.

1

На железнпиким нругама Загоеб

РиЈека п Загреб Оплит саобраћају

сала по Једап брзи п лва путничка во-

за, ло:К ће ол 1 Јуна обе пруге пмати

Зош по Један брзп воз у оба правца.

�

У ОпатиЈи ће почетком месепа Јула

битп отворено климатсмо морсио лечи-

Опо лечилиште. бивгаи санато-

рпум „Лакатош“ нмаће сав потребан

упећа! и меото за око стотииу посе-

тилапа.

�

У ОловвпнЈи су ови државии хотели

у туристичким клнматским местнма у-

врштенн у другу категогију са лнев.

ном ггеном пансиона од 135 ло 180 дп-

нара. Јелини хотел изван категорнје

Зе хотел ..Топлшгс" на Блслу.

Грчки родољуби које је арген-

тинска впада протерала

допутовали у нашу земљу

Љубљана, 19 маја

У нашу земљу донутавала је ш И-

талије група од трггдесет и једпог

гртког родољуба, које је аргентнн-

ока влада протерала оа плмером да

буду ггредавл грчглгМ мопархофаши-

стпчким злочнппима. Пасле ннтер-

веидије вталијалсштх демократа, о-

могућен је грчким родољубпма пут у

Југославију која пм је указала госто

прнмство.

Грчки родољубн допутовалп су у

Јесенице, одакле су ггретседшгку вла

де НР Словеиије Михл Маринку у-

путили следоћи толеграм:

„Ми грчкн родољуби, којд смо про*

терапп кз Аргеитипе зато што смо

пријатељи слободне Грчке, допутова-

ли смо у вашу велнку слободиу др-

жаву. Том нрилшком шаљемо братске

ноздраве тгретседтшку владе НР Сло-

вепије нзражавајућн највећу захвал-

■иоот ш солтгдарпосг и гостољубдв до

ЗАДРУЖНИ ДОМОВИ НА СЕЛУ

Материјал за задружне домове

у Црној Гори набављен је углавном

из локалних извора

Титоград, 19 маја

Радови на прииремама за изградњу

задружних домова у Цриој Горп по-

чеди су са закашњењем, због чега н-л

тгихопа нзгра!дња ппје могла почетн

иа време. На градилиштима 50 пла-

ном предвиђеппх задружннх домова

и 9 ваипланских припреме се већн-

ном налазе у завршној фази. Копа-

Ље темеља н зидање иочело је на

мањем броју градилишта и то најве-

ћим делом У срезовима беранском,

никшићком, тлтоградском и данплов

градском. Ти срезови ујвдно су по-

казали и пајвпше уопеха у пгиирем-

шш радовима н У оргагшзациј-и по-

слова иа градили.штима. Само у та

четирп среза скупљено је укуппо до-

бровољних ирилога за пзтрадњу за-

дружних домова у вредиости од прс-

ко три н по мнлиона динара.

Матерпјал за градњу задружиих

домова у Црној Гори, који ће углав-

пом бити поднгнути од камена, на-

бављеи је наЈвећим делом из локал-

них оредстава, Досада је оиремљено

11.260 кубнпх метара камена, од че-

га је на градилипгта иревезено 6.269,

затнм велика количина песка, пега-

шеног креча и другог разиоврсног

материјала. За дрвену п тесаиу гра-

ђу, где има могућности, користе се

локалии извори, док ће ое остатак

подмирнти из планске раоподеле. Пи

лане у Цриој Гори обавезале су се

да ће прековремено радити па при-

иремаљу тесаие грађе за задружне

домове Тнтоградског, Цетињског и

приморскпх срезова чиЈе су могућ-

иости за палажење дрвеног матери-

јала слабе. Поруџбина цемента за

првн квартал ове годипе ггримљеиа

је, али се још увек да градилиштима'

осећа озбиљна оскудица у том мате-

рпјалу за којим се. откако је па ра-

зпим странама почела изградња зпг

дружиих домова, појављује све већа

потре<ба. Према досадашњем стању

пршгремних радова иредвиђа се да

ће изградња домова на свим гради-

Јгаштима Црне Горе почети до по-

четка идућег месеца.

Узроцн закашњења ирииремпих ра

дова и почетка изградње задружиих

домова у Црној Гори настали су у -

глаlвном због слабог цада миогих сре

ских и месних уирава за градњу за-

дружпнх домова., којв ое иису осе-

ћале довољно као оператившг руко-

ВOДИOIЏI на терену. Тако су на тпта-

мер у Которском срезу, због слабе

организацнЈе и иезаузимљивости Сре

ске и месних управа за градњу, при-

преме за подизаљв задружних домо-

ва почеле да ое врше тек сада. Пе-

довољиа, шитрола Главие уираве за

градњу, коЈа се поЈачала тек у по-

следње време, такође јо утицала на

слаб рад. Оарадња уирава за градњу

И масовинх оргапизација па терену

исто тако Је педовољиа, тгри чему сс

парочито осећа слаба иомоћ сипдп-

калхгах оргашгзација које су досада

учествовале само у мањим и без до-

вољно плана припремљенпм акција-

У многим местима радови су задоцнили због слабог

, заузимања управа за грађење

ма. Због те слабе сарадтвс јт оргагга*

зације рада досада шце одржан ни-

један од нредшђених курсева, »

курс за зндаре задружних домова

који је недавно требало да св одржи,

отказаи је, јер јо послат недовољан

број учесиика.

Добар успех постигнут је на тро«

дкевним семинарима за руководиодв

среских уирава за грађење задру-

јклих домова. на коЈима је објашњен
начин руковођења радовима ЖА град-

њи. Најслабнја с. ' оа чит ве ажцпје

на подизању задружннх домова _јв
непотпуна и недовољна евидендијд.

Извесни срезови као Колашински,

Которски Херпс н осски. Барлки и

Пљеваљски скоро уонште пе достав-

л.ају податке.

II поред свнх ових недостатака иа

терену су, залагаавем сеоског стаио-в-

-ништва на- многим меотвма посгиг-

нути успсшни рсзултати. Помоћ ма-

с вних организација је знатна, тако

да оу до почетка овог меседа фрои-

говди дали иа градилиштима зк-

дружних домова 60.372 добровољна

радна чаоа, чланови Народне омлаг

дине 49.651 и чланиде АФЛх.-а 22.021

дсбровољии радни час. Омланииска

радна бригада1 месног одбора Враће-

новићи у Нпкпшћком срезу прва јв

организовала лог рски живот брига-

дпсга на градилпштима задружннХ

домова и 609 љештх чланова дало је

ов,от месеца 4.474 радна чаоа, оово-

јивши месечну прелазну заставицу

Земаљсвог већа Народне смланине

Црне Горе. И друге бригаде за ш>

моћ изградњн залружних домова

ночињу да корнсте искуства и орга-

нпзације рада ове омладштске бри-

гаде. Прпмер савадње градског н

сеоског стаповтшпгтва пвужа фпов-

товска бритада Апдрпјевидо која по-

маже изградњу задружннх домова у

селима Мосту Бандовића, Трепчн и

Мурину. Осамдесет бригадиста фрои-

товске бригаде учествовало је већ у

кспању темеља задружног л
г '"' у

Мосту Бандовића, В. Т.

У Ланкову код Радовљицв
42 дана поилв почетка радова

отворен задружни дом

Јеоениде, 19 маЈа

Четрдесст два дана посде ночетка ра«

дова, отворсп је у Ланкову код Радов-

љнце први задружнн дом у Јесеннчком

срезу. Прослави отварања дома приоу-

схвозали су претседник Задружпог саве-

за Словеиије Макс Крмељ, прстставннци

народпе власти и масовних организација,
Среска управа за поднзање задружних

домова поклонила је дому 45.000 дина-

ра и радпоапарат, фабрика лаиаца мо-

деран плуг, а Срееки пословни савез др-

љачу. Разне установе и организације по-

клонпле су дому велики број књига *

других ствари. Прплпком отварања дома

подељепе су градитељима дома четирн

златие, пет сребрпнх и 15 бронзаних
значки.

ТРГОВИНА ПО ВЕЗАНИМ ЦЕНАМА

У свим срезовима НР Србије

почео откуп вуне

Ови- срезовж у НР Србији почели

су са откупом вуне. Откуп со врши

преко орескнх хшсловних оавеза и

месних задрута и досада је кароппто

у ужој Србши .дао добре резултате.

Поједннп срески пословни савези п

месне задруге нпсу поклонпли довољ

по пажље организацији откупа тако

да пословп опоро одмппу- На другој

страии већи број срезова иостигао

је у оп;упу вуне одлнчне резултате.

Наротито су се пстаклн срезоши Вла-

сотинанки, у коме је у времену од

1 до 15 маја откуиљепо око 26 од

сто, Прпбојски 15 од сто, Тамнавски

14 од сто, Царпбродски 13 од сто и

дртгн.

Слабо је органнзоваж потшс оваца

и припреме за отктп у Војводинн

а иаротито у БачкоЈ и Орсмт. Због

тога је п откуп вуне почео са зака-

шњељем,

На Космету још лије потво огкун

вуне п ако су спроведене ове при-

преме.

Срез кумановски предњачи

у откупу стоке и сточних

производа у НР Македонији

К.уманово, 19 маја

Откуп стоке и другшх живопгах на

мирпица у Срезу кумаповском у пр-

вој половтгаи месеца ма|а показао је

добре резу.лтате. Откупљено је про-

ко 60.000 кнлограма стоке за клатве,

и веће колпчние масти, сира, јаја н

ттретЈО 65.000 жилограма жтггарица.

Као резултат добро органвдованв

трговачке мреже у овом срезу снро-

ведепа је орраннзација редовног сна<s

девања деце н болесника млеком.
У откупу пољопривредних произ-

вода учествује велики број сеоских

задруга. Најбоље успехе показују
задруге у селима Страцин, Одах н

Об,такце.

Благодарећи активностн откупних

станица становинштво, мензе, дечЈн

домовн и инхерцати рсдовно се сиаб

девају гарантованим следоваљем

меса.

Срезови Бели Манастир,
Валпово и Доњи Михољац

најбољи у откупу стокв

у Славонији и Барањи

Оснјек, 19 маја

Огкуп крутге и снтне стотсе на

подрпју Славоније п Бараље тече

по плаиу. Најбоље резултате пока-

зали оу срезови Бели Манаотпр,
Валпово п Дољи Мпхољад. За првих

месец и по дана у Беломанастир-

ском срезу откупљено је близу 19

вагопа меса чиме је план откупа

премашен за преко 20 од сто. У

Срезу валповском откупљено је 112

комада говеда, 410 теладд и преко

стотнну грла сптнс стоке за клаље.

Плап откупа преба.чен је за 25 од

сто. Произвођачи ореза Жупаља про-

дали су преко 11 вагона меса пв

везатгнм ценама.
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